

乘风破浪勇争先 我市扩大招商引资促进经济社会发展综述

记者 吴永生

【前言】 因为招商引资,淮北非煤产业占比不断提升,改变了过去煤电酒单一的产业结构,铝基、硅基、碳基、生物基、高端装备制造、大数据“四基一高一大”战略性新兴产业加快成长,项目、资金、技术、人才等要素加速集聚,淮北正昂首阔步在高质量转型崛起的大道上。



平山电厂外景

六十年风雨兼程,六十年砥砺奋进。建市初期,淮北“除了煤电酒,别的都没有”。改革开放以来,纺织、轻工、建材、化工、冶金、机械、食品等产业异军突起,全市产业在依托煤、延伸煤、超越煤上不断取得突破。2002年,淮北市利用外资工作领导小组办公室正式成立,这标志着我市经济发展迈入招商引资新时代。

特别是市第八次党代会以来,市委、市政府始终把招商引资工作摆在重中之重的位置上高点谋划、高位推进,招大引强、壮大骨干企业,发展产业集群成为加快中国硅谷·绿金淮北建设、实现淮北高质量转型崛起的重要途径,招商引资不断集聚起经济发展新动能。

一个工业基础并不雄厚、经济规模不大的市,究竟是怎样牵动招商引资“牛鼻子”,去挑战不可能,并实现招引大项目的“逆转胜”?回顾我市招商引资走过的不凡历程,不难从中找到答案。

树立招商“生命线”意识 领导带头高位推进

我市始终把招商引资作为全市经济发展“一号工程”,市委、市政府主要领导连续多年在春节后“第一会”上部署招商任务、强调招商重点、传递招商压力,全市上下招商“生命线”意识不断筑牢,做好“第一要事”的思想自觉和行动自觉切实增强。

市委、市政府主要领导带头干在实处、走在前列,高频外出对接项目、洽谈合作,强力推动重大项目落地,以身作则的示范效应充分发挥。成立十三个市级招商团,市四

区、开发区分别组建若干专业招商队伍,长期派驻到重点区域挖掘招商资源、跟踪洽谈项目,专业招商能力有效提升。

“领导高位推进和县区、开发区积极对接跟进才能相得益彰、缺一不可。”市投资促进中心负责人介绍,回顾近几年成功引进的大项目,化传物流、海螺水泥、平山电厂、金龙电子、陶铝新材料、完美生物科技、万达广场等等,无一不体现于此。没有市级主要领导亲力亲为,就不能与对方高层一锤定音;没有县区、开发区的紧密对接,就不能顺利开工建设。我市各级各部门坚持以不变应万变,以“诚”和“韧”来对待企业,锲而不舍抓招商,取得了一个个新突破。

坚持精准为要引项目 推动产业集聚增效益

我市始终把质量效益作为招商引资工作主线,着力引进具有补链延链作用的项目,推动煤炭、电力、纺织服装等六大传统产业持续优化升级,推动六大战新产业逐步集聚集群,产业转型实现了重要的历史性转折、历史性突破,彻底打破“除了煤电酒,别的都没有”单一结构的旧格局,构建了“六加六”产业发展新格局。

优质企业的落户和一个产业的从无到有、从小到大都离不开招商引资。在平山电厂二期推进过程中,市直有关部门和烈山区积极主动作为,本着事不避难、事不过夜的原则,以最高标准、最快速度完成项目报批,赢得了申能集团高层的充分肯定,最终平山电厂二期项目落户淮北。平山电厂二期135万千瓦新型高效超超临界二次再热燃煤发电机组,凭借可实现预期供电标准

发展步伐,铝基产业、电子信息、生物医药等战新产业初具规模。统计显示,2019年,淮北濉溪铝基高端金属材料战略性新兴产业集聚发展基地完成产值132.9亿元,同比增长22.8%,高于全省战略性新兴产业增速7.9个百分点,增幅在全省25个重大新兴产业集聚基地中排名第三。然而,就在几年前,我市铝基产业也仅有不到10家铝加工企业,产业层次低,产品附加值不高,也没有形成产业链。特别是我市濉溪县把铝基产业作为首位产业来打造,通过近年来持续招商引资、招大引强,先后引进华中天力铝业、美信铝业、艾瑞库车业、北工汽车、力幕科技、金鸿盛电气等一大批龙头企业。

淮北高新区引进一批高层次人才,推动陶铝新材料实现了从科学研究、实验开发到产业化推广的不断跨越,初步完成发动机活塞、增材制造、特种铸造和汽车轻量化等四大应用主导产业布局,相关生产线正加快建设,有望迎来爆发式增长。截至2019年底,淮北铝产业基地现有涉铝企业70余家,规模以上企业48家,高新技术企业14家,其中年产值超过10亿元以上的企业2家,5至10亿元企业3家,1至5亿元企业21家,2019年新增规模以上企业11家。基地产业链厚度和长度不断提升、延伸,新能源、轨道交通装备、航空航天、军工装备等科技含量高、发展前景好的产品体系初步形成。

我市聚焦“四基一高一大”战新产业招引关键环节项目,成功引进优耐德引发剂、天成新材料、无卤阻燃剂等碳基项目,引进力幕科技、万顺铝箔等铝基项目,引进兆纪光电、中煤远大等硅基项目,引进盛美诺、阜邦生物科技等生物基项目,引进希姆斯电梯、通域钢构等高端装备制造项目及东华软件等中小企业云、深醒科技等大数据项目,进一步拉长六大战略性新兴产业链,着力补齐产业短板,形成集聚效应。未来,我市通过持之以恒抓招商,不断壮大战略性新兴产业,培育更多规模以上工业企业,不断做大淮北经济总量。

完善工作机制建项目 招商引资取得新成效

我市通过已建立的招商引资项目信息管理平台,对全市在谈项目、签约项目、开工项目进行分类管理、定期梳理、专项调度。重点项目明确专人负责,按时间节点制定项目推进计划,确保在谈项目早签约、签约项目早开工。完善重大招商活动调度机制,对重大招商活动对接跟踪项目进行专题调度,逐一梳理、解决项目推进过程中存在的问题,加快重大招商活动成果转化。开展“抓在建、促投产”专项行动,对近年来引进并开工的工业项目进行“回头看”,及时解决项目建设、生产过程中存在的问题。优化项目预审准入机制。根据国家产业政策,我市产业布局及现状,严把项目投资强度、建设密度、容积率、预期收益等指标,对拟引进项目进



英科医疗PVC手套生产车间

大班子领导分别挂帅,带领市直各相关部门积极捕捉信息、全力调度项目、协调解决问题,营造出“人人都是招商主体、人人都有招商压力”的浓厚氛围,制定出台“招商10条”,明确规定县区、开发区党政主要领导、分管领导每月外出招商天数,构建了主要领导带头招、分管领导全力招、有关部门合力招的良好格局。市委、市政府坚持把招商引资作为培养干部的“主战场”,把招商实绩作为提拔干部的“重要标尺”,引导鼓励广大党员干部积极投身招商工作。从市直部门选派10名优秀干部充实到淮北高新区、淮北煤化工基地开展专职招商,各县

煤耗251克/千瓦时的“新一代技术”,将成为世界上最高效的煤电机组,树立起世界火电行业新的标杆。该项目已于2018年7月开工,高143米的锅炉钢架正在搭建过程中,预计2020年建成投产。平山电厂二期项目并网发电后,必将提升淮北“能源之都、动力之城”的美誉度,进一步扩大淮北在国内乃至国际的知名度和影响力,对促进招商引资特别是吸引外资来淮将产生积极影响。

一个区域产业化和规模经济能力的提升,离不开招商引资这辆“马车”的强劲推动。近几年,我市抓住产业发展这个“牛鼻子”,全力加快

行集中预审工作。

我市持续深化“放管服”改革,创造性地集中建设六大服务中心、推行网上政务服务,实施招商项目行政审批全程代办、涉企服务全程帮办,行政效能显著提升,政务服务环境不断优化。全面推行“证照分离”,进一步畅通证件办理绿色通道,企业开办时间压缩至3个工作日。我市严格落实多层次调度机制,组织开展由市四大班子领导参加的观摩调度活动,现场点评项目、现场解决问题。十三个市级招商团定期召开调度会,及时了解掌握团内目标任务进度情况,协调破解难题。各县区、开发区开展各类调度活动,全力推动项目加快建设。特别是近两年来,市投资促进中心牵头,会同市委督查考核办公室等单位开展招商引资项目“回头看”,对2017年以来招商引资项目进行全面摸底调研,针对停产、停建和进度较慢的项目,相关载体单位及时制定针对性措施加以解决,确保项目快开工、快建设、快竣工、快投产。随着一批批招商引资企业的建成投产,招商引资成果不断显现。

我市与央企、省属企业合作硕果。华润(集团)有限公司是我市与央企合作的典范。安徽华润金蟾药业股份有限公司落户后,我市又促成淮北矿工总医院为华润医疗旗下全资医院、引进华润金蟾药业中药配方颗粒制剂项目,促进华润医药集团总投资3.5亿元并购淮北医药有限公司,组建成立华润淮北医药有限公司。相山水泥与海螺集团

区,金龙机电(淮北)有限公司作为区内直流微特电机领域的领导企业,已与华为、小米、OPPO、VIVO等国内外著名手机制造商建立了战略合作伙伴关系。随着企业生产规模的不断扩大,已经吸纳了当地3000多人就业,而且长年需要大量产业工人。烈山区在金龙机电以商招商成功案例的基础上,依托康美绿筑、锂动芯新能源等招商引资企业,与南京浦口开发区深度对接产业转移,签约碳纳米管、匠人科技3C配件等项目,进一步扩大了以商招商的成果。

一批延链补链项目加速向园区集聚。2016年以来,全市新开工工业项目868个,其中协议投资5亿元以上的项目近百个。在招商带动下,淮北新型煤化工合成材料基地入驻建成投产企业12家,形成焦炉气深加工、纯苯深加工、煤焦油深加工三大产业链条和绿色阻燃剂、高端润滑油、功能型新材料三大产业集聚。濉溪县精心打造以美信铝业、金鸿盛电气为龙头的特色产业园,承载配套能力进一步完善提升。相山区、杜集区加大落后产能出清力度,积极盘活闲置土地和厂房,新入驻企业焕发活力。淮北高新区立足园区定位,不断提升载体功能,全力推进50万平方米标准化厂房建设,顺利引进国善堂生物医药、美欣达循环经济产业园等创新性高科技企业。

招商引资促进城市发展带动就业贡献突出。招大引强,为全市工业经济强筋壮骨外,近年来,我市紧紧围绕文化产业、现代服务业开展招商,大润发、金鹰、全聚德、万达广场、



外资企业京信电子创造数千就业岗位



华孚时尚股份有限公司生产车间

吾悦广场等一批服务业知名企业在淮北形成了品牌效应,进一步提升了城市品位,促进淮北城市不断变大变美。2018年9月28日,总建筑面积约10.12万平方米、总投资约11.88亿元的淮北万达广场建成开业,开业首日客流超19万人次。淮北万达广场的建成运营,吸纳就业6000余人,年纳税金额8000万元以上。2019年12月16日,濉溪县集中开工10个重大招商项目、竣工投产18个招商项目,合计总投资81.15亿元。这些项目全面达产后,可实现年产值179亿元,实现税收6亿元,创造就业岗位1.5万个。据不完全统计,截至2019年底,各类招商引资企业已成为我市经济发展的主力军,累计吸纳就业超过10万人,带来显著的经济和社会效益。

“从无到有,从小到大,从有到优,淮北的招商,虽然取得了一定成效,但任重而道远。”市投资促进中心负责人表示。近期,为减少疫情对我市招商引资工作的影响,坚定投资者对淮北发展的信心,全市各级招商部门进一步提升政治站位,强化全局意识,在全力打赢疫情防控阻击战的同时,积极做好疫情防控期间招商引资工作,化危为机,实现疫后招商引资项目新突破,为产业招商打牢基础,以优异成绩向建市60周年献礼。